

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3, Teletn., 2-931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 7 de Marzo de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

AÑO LIII - Núm. 10 899

CRONICA

Los aficionados a la sección de sucesos de los periódicos, tuvieron ayer lo que se dice un buen día, con la referencia de esa tragedia amorosa ocurrida en la calle del general Pardifias, y de la que fué única actor una hermosa señorita de veinticuatro años, dama de compañía; y coautor en el doloroso episodio, un hombre del que no se sabe más sino que despertó en el corazón de la bella una pasión fuerte hasta el punto de ponerla en el más doloroso trance de desesperación... El amor, divino tesoro de la vida, es también la mayor tortura de ella muchas veces, carga imposible cuando no se le satisface como pide, ocasión de locura, razón de las más tremebundas sinrazones. Este era el caso de la señorita Marina Figueroa Ramos de quien dicen las referencias que sobre bonita era dama de cuidadosa educación y poseedora de otras admirables dotes de esas que forman el conjunto de una mujer completa.

Amaba Marina a un hombre hasta el límite de locura que dice la resolución porque ayer vino a convertirse en protagonista de un trágico suceso. Ese hombre, debió alimentar esa pasión y promoverla mientras fué de su gusto, pero un día el doncel cambió de ideas y de sujeto amoroso. Dió a otra el amor que jurara a Marina por todo lo divino y lo humano, y ayer se resolvió a consagrar ante los altares ese amor nuevo, uniéndose a la que con más fortuna que Marina Figueroa había logrado adueñarse de él.

Tales episodios, que por lo frecuentes hasta llegan a no interesar a nadie, suelen a veces desarrollarse con tan dolorosas formas de expresión, que pesan sobre el ánimo con caracteres de asfixia. Marina fué advertida de que su ex novio se casaba, y a la hora misma en que se celebraba la unión del que quiso para ella sola con otra mujer, se encerró en su cuarto, se acostó y aplicándose el cañón de un revólver al lado izquierdo del pecho, disparó.

Al ruido de la detonación acudieron los dueños de la casa, violentaron la puerta del cuarto en donde sangraba la infeliz Marina y dispusieron todo lo necesario para que cuanto antes recibiera los auxilios de los médicos. Estos apreciaron una herida con orificio de entrada en la región precordial, pero sin salida. La bala debía estar, según presunciones técnicas, alojada en la región dorsal, y trasladada a la pobre señorita al Hospital general, víctima de una gran hemorragia, fué nuevamente reconocida, pudiendo apreciarse que si bien su estado era grave, no era desesperado del todo, porque el proyectil no había alcanzado al corazón...

¡Corazón de mujer! ¡Hermoso corazón amante, tenía bien ganado el librarse del balazo! No merecía tal pago como premio a su gran fe. Tenía que salvarse porque había amado mucho.

VALDEMAR

DESDE CALCUTA

En la calle, y en pleno día, se comete un audaz robo

El establecimiento de crédito La Chartered Bank ha sido víctima de un audaz robo.

Con objeto de ingresar en la Casa de la Moneda 95.000 rupias en billetes envió a un funcionario acompañado de cinco hombres, uno de ellos armado.

A poco de salir del Banco, y al pasar por uno de los sitios más concurridos, de un «taxi» que se hallaba parado salió de repente un individuo que disparó tres tiros de revólver sobre los que custodiaban al empleado.

En seguida arrebató de las manos de éste la caja que contenía los billetes y

volvió a entrar en el «taxi» que partió a gran velocidad.

Rehecha de su impresión, la escolta hizo fuego, pero sin lograr hacer blanco.

Aunque el suceso ha ocurrido en pleno día y en el barrio de los negocios, la Policía no ha logrado todavía detener al osado ladrón.

UN GRAN PROYECTO

El Rey y los ingenieros

Ha sido recibida por S. M. el Rey una comisión, constituida por los señores Terán, Balbás, Artífano, padre Pérez del Pulgar, Madariaga, Machimbarrena, Alonso Martínez, Gallego, Casanova, Rodrigo, Pérez Urruti y Cos, que en nombre del Instituto de Ingenieros civiles y del primer Congreso nacional de Ingeniería, le han presentado un proyecto de red nacional de distribución de energía eléctrica, redactado por las más altas autoridades electrotécnicas de España.

Se trata de un proyecto de ingeniería de enorme trascendencia para el desarrollo industrial de nuestra Patria, de la formación de una gran red eléctrica constituida por líneas poligonales y radiales que cabrá todo el territorio nacional y que tendrá un desarrollo de unos 6.500 kilómetros.

Al trazarla se ha procurado que tales líneas sigan las direcciones de nuestros principales ríos, de las grandes líneas ferroviarias, para facilitar en su día la electrificación y que se aproxima a los más importantes centros productores y consumidores de energía.

CARRERAS DE CABALLOS

Accidente al Príncipe de Gales

Ayer tomó parte el Príncipe de Gales en el «steplechase», de Hersea, siendo el primer Príncipe británico que toma parte en las carreras de caballos.

El Príncipe no tuvo buena suerte. Su caballo, que salió como favorito, tropezó y le tiró.

El Príncipe se levantó inmediatamente, y volviendo a montar en su caballo, corrió tan admirablemente que llegó el tercero entre dieciséis.

Este hecho del Príncipe produjo gran entusiasmo entre los espectadores.

DE RUSIA

Detalles de la situación

Comunican de Copenhague: Telegramas de Reval confirman que los 35.000 soldados de la guarnición de Moscú se niegan a marchar contra los sublevados.

Destacamentos de tropas procedentes del frente se dirigen contra Petrogrado para unirse al movimiento.

El Comité revolucionario telegrafía que Cronstadt está en su poder, y asegura que está en relación con las tropas alemanas que manda el general Keslowsky.

Los telegramas de Copenhague y de Reval, a propósito de la importancia del movimiento contrarrevolucionario, están confirmados por un telegrama del corresponsal en Helsingfors del «Morning Post».

Según un mensaje procedente de Cronstadt, interceptado, la fortaleza de Cronstadt y la ciudad entera están en poder de los rebeldes.

Las tropas continúan separándose de los «Soviets».

Del frente han salido contingentes que marchan a unirse con los revolucionarios de Petrogrado.

La autoridad está asegurada actualmente en Cronstadt por un Comité revolucionario, compuesto de soldados, marinos y obreros.

Además existe un Estado Mayor de la

guardia blanca, mandado por el general Kelowsky.

Los contrarrevolucionarios de Cronstadt reclaman la convocatoria de una Asamblea nacional y la restauración de las libertades civiles.

Según noticias recibidas de Reval, han caído en poder de los insurrectos Petrogrado y Moscú.

También circulan rumores de que los marinos de Cronstadt se han adueñado de toda esta isla, apresando o matando a cuantos comunistas se encontraban en ésta.

En contra de los monopolios

Dos comisiones, una de la Federación de publicistas y Prensa no diaria y otra la Cámara oficial del Libro, han visitado al presidente del Consejo y al ministro de Hacienda para exponerles la situación de las industrias respectivas y reclamar las garantías absolutamente indispensables para sostenerlas con el futuro régimen arancelario.

Sin contar otras numerosísimas y varias industrias nacionales consumidoras de papel, sólo estas dos organizaciones representan intereses de tal cuantía, que comparados con los de toda la producción papelera, resultan en proporción de 200 por uno.

Recapitularon en esta forma sus reclamaciones:

Necesidad permanente de las importaciones reguladoras, posibilidad arancelaria de regular perpetuamente el consumo de papel, primera materia de insustituible de estas industrias; con mayor motivo siendo este el régimen de la industria papelera que importa sus primeras materias unas veces en franquicia y otras con ligero gravamen fiscal, a pesar de que puede sustituirlas sin la importación, porque el papel se fabrica con muy diversos materiales, mientras libros y periódicos sólo se hacen con papel.

Necesidad de la franquicia en tanto perdure aquí el precio de guerra y mientras no se modifique la situación legal de la industria y del mercado de papel.

Sindicada la fabricación para producir con costes arbitrarios, hasta el punto de haber pagado primas por el cierre de fábricas, y teniendo además comprometida la venta de toda su producción a otro Sindicato de acaparadores y reventa que, por otra parte, compite en el negocio editorial con los que deben ser sus clientes, claro está que la concesión de cualquier beneficio arancelario resultaría inmoral y contraproducente.

UN PRODIGIO

El niño calculador

Sabemos que por el ilustre Dr. Juarros será presentado a la Academia Médico Quirúrgica, el niño calculador, el cual, después del estudio, será entregado a un maestro.

Dice el doctor Juarros que se trata de un caso mucho más prodigioso de lo que se ha dicho.

Celebramos que el niño tenga tan prestigiosa tutela.

La Conferencia de Londres

Su repercusión en Alemania

En la sesión del Reichstag, el canciller del Imperio, señor Fehrenbach, dió lectura a su anunciada declaración acerca de las negociaciones de Londres.

Por lo tanto, considero como un deber mío—añadió el canciller—no ir más allá de la declaración siguiente:

«El Gabinete del Imperio estima de importancia decisiva el que nuestros ne-

gociadores de Londres no deben ser turbados en modo alguno para el cumplimiento de su empresa por intervención alguna procedente de Berlín, y cuyas consecuencias no pueden ser previstas.

De conformidad con las instrucciones aprobadas por el Reichstag, el ministro de Negocios extranjeros recibió del Gabinete el mandato de no firmar compromiso alguno que no pudiera sobrellevar el pueblo alemán.

Ese mandato no ha sufrido ni sufrirá modificación alguna.

El Gobierno está convencido de que el señor Simons aprovechará toda posibilidad de negociar dentro de los términos fijados.

Dejad que exprese aquí mi firme esperanza de que el pueblo alemán hará honor a la firma de sus mandatarios suscribiendo los compromisos que después de juicioso examen resultasen no rebasar los límites de lo posible.

Por el contrario, espero que el pueblo alemán sostendrá con igual resolución a sus mandatarios, si éstos se negasen a poner su firma al pie de un documento que entrañará lo imposible.»

EN EL ATENEO

Diversas manifestaciones del movimiento obrero

Conferencia del señor Elorrieta

Continuó ayer el señor Elorrieta en el Ateneo su curso de conferencias acerca de «Las diversas manifestaciones del movimiento obrero.»

El disertante analizó y criticó la doctrina del socialismo de gremios, que aspira a organizar los Sindicatos en Federaciones autónomas, y reconoce que asiste al Estado privativamente la facultad de coordinar las funciones de los diversos gremios para la consecución de la armonía social.

Estudió después el socialismo cristiano y su evolución en Inglaterra, así como en España, enumerando las aspiraciones de los diferentes grupos de la democracia cristiana que actúan en nuestro país.

Ocupóse luego en fijar la política que las naciones de Europa y sus hombres de gobierno siguen, en lo que a los problemas sociales se refiere.

Para el señor Elorrieta, la vida industrial ofrece en la época presente caracteres semejantes a los que tenía la vida política en la época de la Revolución francesa.

Los pueblos que adaptaron sus instituciones a las nuevas ideas no fueron desgarrados tan profundamente por los revolucionarios; pero aquellos países que como España se resistieron a aceptar las reformas que el progreso humano imponía, pasaron el siglo XIX entre asonadas, motines, pronunciamientos y guerras civiles, y si no tienen en cuenta las lecciones de la experiencia es casi seguro que pasen el siglo XX sufriendo las anormalidades de las huelgas, de los atentados cruentos y de las más terribles violencias.

El numeroso auditorio que asistió a la conferencia de don Tomás Elorrieta aplaudió a éste al terminar su disertación.

LOS TERREMOTOS DE CHINA

Doscientas cincuenta mil víctimas

Anuncia de Pekín que se han producido terremotos de una violencia extraordinaria en las provincias de Kan Son y Shanshi.

El número de víctimas se hace ascender a 250.000 personas.

La Comisión americana de Socorros ha enviado en seguida representantes a las regiones damnificadas para darse cuenta de la extensión de la catástrofe.

DIARIO DE LA MARINA
Apartado 320.

COSAS DE LA SEMANA ÚLTIMA

¿Recuerdan ustedes la muy ingeniosa novela «El doctor Ox», del célebre Julio Verne?

Lo preguntamos, porque se nos antoja que lo que aquel doctor hizo con la propagación del oxígeno puro en la apacible villa holandesa, lo está repitiendo ahora en todo el mundo y en asombrosa escala algún mágico prodigioso.

No hay sino ver cómo se hallan en todas partes los ánimos de los humanos.

Anteayer, por ejemplo, en la Diputación provincial, que viene a ser al Ayuntamiento lo que el Senado al Congreso, es decir, un lugar apacible, rodaron dos diputados por el suelo, en formidable pugilato.

Ni los maceros conseguían «desenlazarlos».

Y no sólo los humanos. También los elementos de la Naturaleza están desencadenados.

Véase si no: Se han producido violentísimos terremotos en las provincias de Kau-Su y de Shanshi (China).

Según noticias de Pekín, la catástrofe ha ocasionado la muerte a 25.000 personas.

Vamos viviendo... no, vamos muriendo.

En cuanto a la revolución o contrarrevolución, o como quiera llamarse, rusa, no se sabe nada.

O si se quiere se sabe mucho. De Rusia, desde hace algún tiempo, desde la instauración del régimen bolchevique, se viene siempre hablando mucho.

Pero nos parece que ni la mitad de lo que se viene hablando es verdad.

No creemos que nunca se haya inventado tanto como en este asunto.

Así, ahora, mientras que unos dicen que los bolcheviques están a punto de fenecer, afirman otros que nunca como ahora se hallan más consolidados.

Que es lo que, respectivamente, se oye o se lee desde hace tres años.

¡Cielos! Por si era poco. He aquí lo que nos amenaza a los invernaderos de Madrid:

«Habiendo de empezar en breve las obras de empedrado en las calles de Núñez de Balboa, de Villanueva a Goya; Goya, de Príncipe de Vergara a Alcalá; Torrijos, de Alcalá a Don Ramón de la Cruz y Méndez Alvaro, desde la Portillera al paseo de Ronda, se pone en conocimiento de las Empresas y particulares que tengan establecido en esas calles servicio de desagües, tuberías, vías, cables, etc., o se propongan establecerlos efectuando apertura de zanjas, a fin de que procuren ejecutarlas en breve plazo, para evitar perjuicios a la obra que se pretende realizar, para lo cual podrán ponerse de acuerdo previamente con el señor ingeniero encargado del servicio de Vías públicas del Ensanche.»

¿Pero se podrá andar por algún lado?

En virtud de acuerdo municipal, el alcalde ha decretado que, a partir del lunes próximo, se rebaje el precio del pan en 10 céntimos kilo.

Ahora bien, este alcalde es el de Bilbao.

¿Qué se creían ustedes?

F. MERIDES

Vapores que prestarán los servicios en el mes de Marzo de 1921, salvo contingencias:

Línea de CUBA-MEJICO.
Días 19 de Santander, y 21 de Coruña el vapor «Reina María Cristina».

Días 25 de Barcelona, y 30 de Cádiz, el vapor «Buenos Aires».

Línea de VENEZUELA COLOMBIA
Días 1 de Barcelona, y 15 de Cádiz, el vapor «Montevideo».

UNA CONFERENCIA

En la Real Academia de Jurisprudencia

Disolución del matrimonio rato

El vicepresidente de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, don Javier Vales Failde, ocupó anoche la tribuna de este docto Centro para desarrollar una interesante conferencia acerca de la «Disolución del matrimonio rato».

Fueron las primeras palabras del ilustre auditor de la Rota dedicadas a enaltecer la memoria de los canonistas españoles, que han hecho que nuestra patria pueda competir con todos los pueblos en el estudio del «Código jurídico canónico».

Y partiendo el conferenciante de la división fundamental del matrimonio en rato y consumado, recordó que al elevarlo Jesucristo a la categoría de sacramento quiso conservar en él su carácter de acto natural. Desde Cristo a Schopenhauer, el fin primordial del matrimonio han reconocido todos los tratadistas, así sagrados como profanos, no es otro que la conservación de la especie. Esto explica la indisolubilidad del matrimonio consumado, como indisoluble es el consorcio entre la Iglesia.

No sucede lo mismo cuando del matrimonio rato o inconsumado se trate, porque si bien su celebración ha sido solemne y legítimamente efectuada, ha quedado incumplida aquella esencial condición natural que funde dos cuerpos en uno solo, aunque persistan los restantes aspectos complementarios en los órdenes religioso, jurídico y social.

En apoyo de su tesis invocó el señor Vales Failde la autoridad del Concilio tridentino y de los sabios decretalistas españoles González Téllez, Covarrubias y el llamado Doctor Navarro.

El matrimonio rato es dirimible cuando uno de los cónyuges profese en una Orden monástica, con votos a perpetuidad, o cuando concurrieran en él determinadas causas, entre otras, aversión insuperable de los contrayentes, con probable incontinencia del otro, o enfermedad contagiosa: la lepra, la varicela.

En el primer caso queda disuelto el matrimonio por ministerio de la ley canónica; para el segundo es indispensable la dispensa del Sumo Pontífice, a cuya altísima discreción dejan confiada los cánones la resolución máxima.

No se ha demostrado remisa la Santa Sede en la disolución de matrimonios rato consumado para hacerlo encuentre esta causa, a partir del siglo XV, y así vemos en un solo edicto Gregorio XIII concedido once.

Como caso histórico, citó el conferenciante la nulidad del matrimonio de Carlos VIII de Francia con Margarita de Austria, esposa más tarde del Príncipe don Juan hijo de los Reyes Católicos.

La última parte de la conferencia estuvo reservada al examen de la parte adjetiva o profanal de esta frase del derecho canónico, deduciendo de su estudio el señor Vales Failde una antonomasia palmaria respecto de la ley de Enjuiciamiento, que urge subsanar.

TEMPORAL EN EL MAR

Accidentes marítimos

Telegrafían de Horse: Numerosos vapores se retrasaron en sus viajes a través del Atlántico a causa de los temporales.

Ultimamente se han recibido noticias de que el vapor «Victorieux», barco alemán, de 5.600 toneladas, que salió de Nueva York con rumbo a Cádiz, fue alcanzado por un huracán, que lo destruyó.

El radiotelegrafista se ahogó así como parte de la tripulación.

El día 10 de febrero pasado el vapor belga «Bombardier», de 3.100 toneladas, fue abandonado en su ruta de Nueva York a Amberes.

Se teme que se hayan perdido los vapores «Spot» y «Oltava», vapor britá-

nico que salió de Norfolk, y «Virginia», para Manchester.

El «Esperanza», tripulado por marineros británicos, que iba a Galveston a Reggia.

El «Monte de San Miguel», barco italiano que salió el 2 de febrero de Nueva York con destino a Génova; el «Yomar», americano, que salió de Nueva York el día 29 de enero, y el «Cabedello», brasileño, ex vapor alemán «Prusia», que salió de Norfolk el 13 de febrero en un viaje de Galveston para Orán, han sufrido también averías después de haber cruzado el norte del Atlántico.

La peregrinación a Roma

En atención a las peticiones que se le han dirigido, la Comisión ejecutiva de la peregrinación a Roma, que partirá el próximo Abril (D. M.), participa a los peregrinos que, tratándose de dos o más personas de una familia, pueden llevar baúl, en lugar de las maletas que exige las condiciones de la circular.

Para informes detallados, dirigirse al Comité nacional de Peregrinaciones, Piamonte, 10, Madrid.

INTERESANTE CONFERENCIA

El señor Bergamín en Bilbao

El sábado fué a Bilbao nuestro querido e ilustre amigo, el ex ministro señor Bergamín, invitado por la Sociedad El Sitio a dar una conferencia sobre la cuestión arancelaria.

acompañado del gobernador civil y varias personalidades que esperaban su regreso en la estación, visitó la basílica de Begón, trasladándose después a la Sociedad Bilbaína, donde almorzó.

Por la tarde visitó el puerto exterior y la zona fabril. A las siete y media, en el salón de actos de El Sitio, dió su anunciada conferencia, desarrollando el tema «El Arancel en su triple aspecto fiscal, internacional y social».

Empezó el ilustre conferenciante justificando la elección del tema, al que prestan una palpitante actualidad los debates parlamentarios sobre política arancelaria. Hizo resaltar la lucha entablada entre libre cambistas y proteccionistas, y discurrendo acerca del porvenir de la industria nacional, se mostró partidario de aquellas cuyas primeras materias son de producción indígena deben desenvolverse al amparo de sus propios esfuerzos medios, y en cuanto a aquellas que necesitan recurrir al mercado extranjero para importar las primeras materias el auxilio del Estado debe limitarse al estrictamente necesario, para facilitar su desenvolvimiento.

Al final de su brillante disertación enumeró los grandes beneficios que el país obtuvo durante la guerra, e hizo votos porque tal inesperado y considerable aumento de la riqueza favorezca a la economía nacional.

La numerosa concurrencia, compuesta en su mayoría de industriales, que había seguido con creciente interés las elocuentes palabras del orador, le tributó al finalizar la conferencia una calurosa y prologada ovación.

Terminado el acto, la Sociedad patronizadora del mismo obsequió al señor Bergamín con un banquete.

En el rápido de mañana regresará a la corte el ilustre ex ministro.

LIGA AFRICANISTA

El nuevo presidente

Se ha reunido en la sección séptima del Congreso la Junta de la Liga Africanista, con objeto de dar posesión de la presidencia a don Antonio Maura, cargo para el que ha sido recientemente designado.

El señor Bonelli, que provisionalmente presidió el acto, después de breves palabras de salutación a los congregados, cedió el sitio al señor Maura, no sin antes dedicar a éste enaltecedores conceptos.

Hizo el señor Maura un breve discurso, en el que comenzó por expresar su agradecimiento por el honor que se le confería, y hubo de lamentar que las múltiples obligaciones que retienen su atención le hayan tenido hasta la presente alejado de la cooperación efectiva de la provechosa labor de la Junta, de la cual jamás se separó su espíritu.

Hizo de aquélla un caluroso elogio, y afirmó que es deplorable la apatía nacional, que, apartada de toda gestión colectiva, todo lo confía al Poder público. Es tanto más, por tanto, plausible la actuación persistente de la Junta, que tiene que vencer, en primer término, esa defeción de la opinión respecto de sus más trascendentales problemas.

Astó el señor Maura el celo de dicha entidad para que prosiga laborando por España,

Y añadió:

«Basta repasar mi vida política para convencerse de que el problema africano ha sido siempre uno de mis grandes amores, una de mis incesantes preocupaciones. No hablemos el pasado y pensemos en el porvenir.»

Y terminó excitando el patriotismo de todos para lograr fructíferos rendimientos, a que los dan derecho nuestros sacrificios en tierra africana en pro del progreso.

El señor Maura fué aplaudido calurosamente.

Los conflictos sociales

EN BARCELONA

Continúa el cierre de fábricas.—Un farmacéutico boicoteado

Según los últimos datos facilitados por la Mancomunidad de tejidos de algodón continúa agravándose la crisis de las industrias textil y fabril, iniciada hace ya tiempo en Barcelona.

A las 75 fábricas cerradas total o parcialmente durante los últimos días hay que añadir otras 50 que han reducido a la mitad su producción.

Además, se han parado totalmente 15 casas más con 16.000 obreros.

El número total de obreros en paro forzoso en la provincia de Barcelona es de 35.000.

Se asegura que una potente Sociedad extranjera tiene el propósito de adquirir las fábricas de tejidos que han cerrado sus puertas para ponerlas inmediatamente en funcionamiento y vender los artículos que producen a bajo precio.

Los farmacéuticos doctores Amargos y Toró han visitado al gobernador civil para ponerle al corriente de una carta que ha recibido el primero de dichos señores de un farmacéutico de Madrid en la que le comunica que se ha declarado el boicoteo a los productos que expende.

Sindicalistas detenidos.—Fallecimiento de un herido

Los mozos de escuadra han detenido al sindicalista Dionisio Soriano Campos, de treinta años, natural de Castellón, el cual se dedica a recaudar cuotas.

En San Pedro de Riva ha sido detenido por los mozos de escuadra, Isidro Lloret, perteneciente a la Sociedad de agricultores, por coaccionar a los vecinos de dicho pueblo para que firmasen un documento pidiendo la libertad del secretario de dicha Sociedad, José Ricar (s) «Jaús que toras» y «Noy del Sucre».

Ha fallecido uno de los heridos a consecuencia de la explosión de anteaer en la fábrica de la calle de San Juan de Malta, llamado Miguel Ten, de diecinueve años.

EN SEVILLA

Un sindicalista procesado.—La cárcel abarrotada de presos

El juez especial que entiende en los procesos sindicales ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el obrero Francisco Arias, acusado de coacción ilegal.

Las causas en tramitación ascienden a 76, y están terminadas cuatro.

Un periódico local recoge una carta de los reclusos en esta cárcel, que pintan con negros colores su horrible situación por las pésimas condiciones del edificio y el hacinamiento de presos.

En una taberna del pueblo de Morón rifeño por cuestiones del oficio los pasaditos Antonio Moreno y Francisco Giráldez. El primero sufrió una herida grave.

En el mismo pueblo ha sido detenida por la benemérita la silviente Josefa Posadar, que sustrajo del domicilio del notario don Remiro Vega una cajita con alfileres por valor de siete mil pesetas.

EN SANTANDER

Termina una huelga y se extiende el «lock-out».—Se agrava la situación.

En Santoña fueron libertados tres detenidos por orden del Juzgado de instrucción. Con este motivo se ha dado la orden de reanudar el trabajo, toda vez que el paro fué motivado por dicha detención.

Las autoridades han realizado nuevas gestiones para ver de resolver los conflictos pendientes en la capital. El éxito ha sido negativo.

La Asociación patronal, en cumplimiento del acuerdo adoptado, han extendido al ramo de construcción el «lock-out», que ya habían declarado al gremio de carpinteros.

Este es el conflicto más grave de cuantos se han planteado hasta ahora en Santander, y tiene por objeto dar la batalla a las Agrupaciones obreras y provocar la baja de los jornales.

El acuerdo ha causado enorme impresión.

EL CAFE-RESTAURANT INGLES

de la calle de Sevilla números 4 y 6 está sólidamente acreditado.

Su esmeradísimo servicio de que ha dado constantes pruebas en infinitas de banquetes, han consolidado la merecida fama que goza de antiguo.

EN ASTURIAS

Bajan los jornales en las minas

La Patronal de mineros ha publicado un manifiesto anunciado que a partir del día 10 del actual la rebaja de los jornales consistirá en 15 reales, concediéndose un aumento del 80 por 100 sobre el jornal mínimo.

Las horas extraordinarias se pagarán como ordinarias, y los obreros que no estén conformes se les considerará que renuncian a sus cargos.

LOS ESTRENOS

ESPAÑOL.—Entre nieblas, drama de don Rafael Martí Orberá.

APOLO.—La amazona del antifaz, ópera de los señores Kren, Buchhinder, Lepina y Domínguez; música de Wintonberg y Badia.

Entre nieblas, drama del señor Martí Orberá fué muy aplaudido. El autor ya conoce el favor del público. Antes de Entre nieblas dió a la escena La oveja perdida que fué muy celebrada. En varios tomos ha recogido su producción teatral que acusa en su autor condiciones muy estimables.

Entre nieblas se reduce a pintar el caso—tan repetido en la vida—del hombre que dominado por una mujer queda convertido en un fantoche, en un ser sin dignidad, sin valor moral.

César Baudes de Selen es un hombre que ha tenido la fortuna de encontrar en su camino a una mujer buena y amorosa.

Se une a ella en matrimonio, pero cuando el autor nos presenta a César, el matrimonio está divorciado. Otra mujer ha roto la cadena de flores.

«Eres la sed o el agua en mi camino» dice un gran poeta dirigiéndose a la amada... Si la primera—Blanca—fué el agua de César, esta de ahora, la princesa Nella, es la sed... Mujer de pintoresca historia, bella, e insinuante, deliciosamente frívola, flor malsana. César ve en los ojos de ella cómo huyen el amor conyugal, la honra, la hombría de bien.

(Así en los ojos de Cleopatra—según el gran soneto de Heredia—ve Marco Antonio, la huida de sus galeras.)

Pero Nella se apodera del ánimo de César de tal modo, que sólo este amor maldito le da vida. Por Nella desprecia a Blanca, y vive una vida disipada, al punto de hurtar de la caja de su regimiento 600.000 francos.

Respuesta la cantidad por la santa esposa, aun Nella sigue siendo la dominadora, la fascinadora. Pero en un momento de reacción moral ante unas cínicas palabras de la mala mujer, la mata... Luego, su razón se oscurece y él mismo acaba con su vida.

Triste existencia la de este hombre; en nieblas siempre, sin acertar con la luz que irradia la santa imagen de Blanca.

La obra, como se ha dicho, fué aplaudida calurosamente al final del acto segundo. Miguel Muñoz tiene un papelón. Es obra de actor esta del señor Martí Orberá, y el distinguido artista ha sabido expresar perfectamente los matices que dan valor al tipo escénico, a ese desdichado César, que va de la dignidad al deshonor, de la lucidez a la locura, llevado por la mano de una aventurera.

Matilde Moreno dió la frivolidad requerida, al personaje. Lindamente vestida, su trabajo fué muy aplaudido.

Muy bien en su breve actuación Marta Grau, inteligentísima actriz, de gentil figura, que ha de ocupar en breve un brillante puesto en la escena española. La señora Val y los señores Galache y Contreras compusieron con sumo gusto el cuadro.

El señor Martí Orberá salió a escena al final de todos los actos.

«La amazona del antifaz» fué aplaudida en Apolo, especialmente en su primer acto, que recuerda el corte de nuestras viejas zuzuelas, estando todo en él perfectamente entonado. Es un acto muy bonito.

El segundo es demasiado largo, pero son dignas de aplauso algunas escenas muy vistosas y entretenidas. El tercero agradó también, especialmente un dúo cómico.

Ambiente agradable y pintoresco, fábula ligeramente sentimental, personajes atractivos, trucos gratos a la vista, «La amazona del antifaz» cumple bien su cometido.

El libro está escrito con amabilidad, y

la música es muy bonita. Toda ella se oye con sumo agrado, y aun cuando no haya un número de extraordinario relieve, toda la partitura es elegante y graciosa. Se repitieron varios números.

La Leonís, muy bella, cantó y dijo con mucho gusto. La señorita Saturni obtuvo un triunfo personal muy grande. Estuvo muy salada, y su feliz intervención arrancó muchos aplausos.

Tiene a su cargo con el señor Povedano la parte cómica de la ópera, y ambos artistas, cantando y diciendo, demostraron su gran valía.

Las señoritas Quirós, Montes, López y Currillo y los señores Frontera, Segura, Fresno y Rufat se portaron como buenos.

La obra está bien presentada. El señor Lepina salió a escena repetidas veces entre los aplausos del auditorio.

L. B.

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Real Academia Española, Felipe IV, 2, de nueve a trece, a excepción del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Real Academia de la Historia, León, 21, de dieciséis a veinte y de quince a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce.

Jardín Botánico, de ocho a catorce. Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 109, de ocho a catorce.

Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece.

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2, de nueve a dos y de catorce a diecisiete.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Sociedad Económica Matritense, Plaza de la Villa, de ocho a catorce.

Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a catorce. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología, pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo).)

Facultad de Filosofía y Letras, Toledo, 45, de nueve a quince; los domingos de once a trece.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de ocho a catorce, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Escuela Superior de Arquitectura Estudios, 1, de siete a trece, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto que se dedica a la limpieza.

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce, a excepción del mes de Agosto, que será de ocho a doce, por motivo de limpieza.

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de ocho a catorce; los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del Jefe del Museo).

Biblioteca popular del distrito de la Inclusa, ronda de Toledo, 9, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Biblioteca popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Talleres de la Escuela Industrial: Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Museo de reproducciones artísticas, Alfonso, XIII, 58, de ocho a catorce. (El mes de Agosto estará cerrado por motivo de limpieza).

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

Biblioteca Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce. (Los domingos, de diez a una).

Línea de BUENOS AIRES.

Días 4 de Barcelona, y 7 de Cádiz, el vapor «Reina Victoria Eugenie».

Línea de FERNANDO POO.

El vapor «Cataluña».

Telegramas de la costa

El nuevo dique de Cádiz
Cádiz 6.—El director general de Obras públicas, señor Castel, salió para el Puerto de Santa María, donde le obsequian con un almuerzo los diputados señores Moreno y Quemasada y los directores de Seguridad de Sevilla y de Jerez.

Cuando la Junta de Obras del puerto tenga terminados los estudios para la construcción del nuevo dique, de gran tamaño, se abrirá concurso de proyectos y se adjudicarán las obras al mejor postor.

El dique se construirá dentro de la zona marcada por la Comisión, que preside el comandante de la Carraca, entre el muelle de Cádiz y la dársena inmediata de los astilleros.

El dique tendrá 150 metros de largo por 70 de ancho, y podrán entrar en él buques de 30.000 toneladas.

En una reunión de la Junta de Obras del puerto, a la que asistieron el alcalde de la capital y senadores y diputados por la provincia, el señor Castel ofreció 100.000 pesetas para practicar el sondeo y señalar definitivamente el emplazamiento para empezar las obras.

También prometió el director general de Obras públicas los recursos necesarios para seguir los trabajos de reparación de la muralla del Sur.

Un banquete

Las Cámaras de Comercio andaluzas

El presidente de la Cámara de Comercio de Sevilla, don Diego Gómez Quintana, obsequió antesayer con una comida en el Ritz a los representantes de las Cámaras de Comercio andaluzas que han asistido a la Asamblea de entidades mercantiles recién celebrada en Madrid.

Asistieron los presidentes de las Cámaras de Granada, Córdoba, Almería y Cádiz, con los vocales de las mismas, y los comisionados de Sevilla, señores Fornásquez Palacios, Velasco de Pardo, Miró, Molano, Durán, Rodríguez Jurado y de la Hera y Alvarez Ossorio.

Presidió el subdirector de Comercio.

A los postres, el señor Gómez Quintana, en elocuentes frases, ofreció el agasajo, e hizo una propuesta, que fué acogida con verdadero entusiasmo por los concurrentes: la de que periódicamente se celebren Asambleas de las Cámaras andaluzas en las distintas capitales de la región, para estrechar los vínculos de afecto que entre ellas existe.

Se refirió luego a la iniciativa de la Cámara de Sevilla de pedir la bandera nacional para el cuarto tercio de la Guardia civil, cuya brillante actuación en Andalucía era de todos conocida; y al hablar del ambiente que la idea encontró en las esferas oficiales hizo un elogio de las personalidades sevillanas que también le apoyaron en petición tan justa.

En frases levantadas, dedicó un recuerdo al señor Luca de Tena, ardiente patriota, defensor constante de toda idea noble y generosa y hombre cuyas raras cualidades tan en alto ponen el nombre de Sevilla.

El señor Losada—particularmente invitado al acto—agradeció, en nombre del señor Luca

de Tena, alusión tan cariñosa, e hizo constar que, como siempre sucedía, A B C y su ilustrado director estarían al lado de toda campaña digna y patriótica.

Teatro Ideal Rosales

EL EXITO DE LA TEMPORADA

La revista de gran espectáculo

¡Chófer... a Rosales!

con los cuadros nuevos

¿Qué vadis? El opio y Los elegantes

El espectáculo predilecto de la buena sociedad madrileña; jueves y sábados, a las seis de la tarde, «matrines» de gran moda

DE PALACIO

Ha recibido el Rey a la Comisión encargada de erigir un monumento a los comuneros de Castilla en el pueblo de Villalar.

Presidía la Comisión el diputado a Cortes don José María Zorita, y la integraban don Perfecto Villar, don Doroteo Vargas, don Leopoldo Alonso, don Paciano Gallego, el alcalde de Toledo y un representante del Ayuntamiento de Avila.

Estos señores iban acompañados del senador conde de Cassá, del diputado señor Esquivella, el marqués de Muniel y el señor Flores Dávila.

En nombre de la Comisión, el señor Zorita expuso al Monarca su patriótico proyecto e invitó a Su Majestad para que honre con su presencia el acto de colocar la primera piedra, que se celebrará con toda solemnidad el día 24 del próximo Abril fecha de la famosa batalla de Villalar.

El Soberano acogió con entusiastas frases la idea que perpetuará la memoria de Padilla, Bravo y Maldonado, y aplaudió el pensamiento, porque es un símbolo de esparterismo. Ofreció además asistir a la ceremonia si se lo permiten los altos deberes que tiene que cumplir como jefe del Estado.

Los comisionados salieron en extremo complacidos del cordial recibimiento que les dispensó el Soberano.

Después, el Monarca recibió al ilustre ex ministro don José Francos Rodríguez, que presentó a Su Majestad a los señores don Albino Rorosi, catedrático, y don Oscar Forriol, compositor, ambos austriacos, que solicitaron el apoyo del Soberano en favor de los damnificados de Hungría.

Y, por último, fué cumplimentado el Soberano por el encargado de Negocios de la República Argentina, don Roberto Levi Her, por el ex ministro conservador don Emilio Ortuño, que se despidió de don Alfonso por marchar el martes a Barcelona como jefe de la Delegación española en la Conferencia Internacional de Transportes, que se verificará en aquella capital, y por el obispo auxiliar de Zaragoza.

LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO FUMAN TABACOS

Romeo y Julieta

NOTAS DE GUERRA

Retiro
Se concede el retiro al teniente coronel médico don Leopoldo Queiro Riesco.

Matrimonios
Concedense reales licencias para contraer matrimonios a los capitanes de Caballería don Luis de Vicente Sastain y don Aivaró Pita de Veiga.

Ayudante
Ha sido nombrado ayudante del intendente militar don José Goicoechea al comandante de Intendencia don Lorenzo Trujillo.

Situaciones
Pasa a supernumerario sin sueldo el capitán de Infantería don Pedro de las Rivas.

Licencia
Se concede licencia para el extranjero al comandante de Infantería don Juan Fiol.

Clasificaciones
Han sido declarados aptos para el ascenso al comandante de Infantería don Baltasar Gómez y al capitán don Arturo Mena.

Notas políticas

Entrega de insignias

Esta mañana se verificó en el ministerio de Marina el acto de hacer entrega al almirante Cornejo de las insignias de su empleo, que le regala el Centro Español de la Habana en recuerdo de la visita que hizo a aquel puerto, mandando el escorzado «Alfonso XIII».

Han concurrido a ese acto, además del señor Cornejo y del señor Bances, representante del Centro Español, el ministro de Cuba, señor Pichardo, el señor Dato y el personal de la Armada, destinado en el ministerio.

El señor Bances, al hacer entrega de las charreteras, las borlas y el fajín, que van cerradas en un magnífico estuche, pronunció sentidas frases de enaltecimiento para el agasajado y para España, a las que contestó expresando su gratitud el señor Cornejo.

También recogieron las patrióticas manifestaciones de los señores Bances y Cornejo el jefe del Gobierno y el representante de la isla de Cuba, abogando uno y otro por el estrechamiento de las relaciones de ambos pueblos.

La conferencia de transportes
Mañana marchará a Barcelona el ministro de Estado, señor marqués de Lema, con objeto de presidir la sesión inaugural de la conferencia de transportes de la Liga de las naciones reunida en aquella capital.

Presidirá las tareas de esta Asamblea el ministro francés mister Hanotaux, siendo probable que también asista a la sesión inaugural un representante del Gobierno de la vecina República.

Toma de posesión
Esta mañana visitó al jefe del Gobierno el cardenal primado de España señor Alcazar, para manifestarle que hasta dentro de un par de meses no tomará posesión de la silla primada.

Robo con asesinato
El subsecretario de Gobernación dió cuenta esta mañana a los periodistas de un telegrama del gobernador de Granada en el que comunica que durante la noche última ha sido

asesinado el conserje de la fábrica de Láchar por varios individuos que después violentaron la caja del establecimiento llevándose seiscientas pesetas que contenía.

En otro telegrama posterior participa la citada autoridad con referencia a informes de la Guardia civil que ha sido detenido el principal autor del asesinato, que es un guarda de la fábrica, y que se persigue a otros dos sujetos que le auxiliaron en la comisión del delito.

Huelga terminada
Comunica el gobernador de Santander que ha terminado la huelga general declarada en aquella población con motivo de un incidente ocurrido entre varios obreros y un patrono.

Firma del Rey
Hoy firmó Su Majestad un decreto de Gobernación nombrando vocal del Consejo Superior de Protección a la Infancia al doctor Gámez Herrero, director del Instituto Municipal de Puericultura.

Rumor desmentido

Lo de Zaragoza
El capitán general de la quinta región dice al ministro de la Guerra que es totalmente inexacto y carece en absoluto de fundamento la noticia publicada el domingo en un diario madrileño de la mañana referente a un suceso que no ha ocurrido.

Se refiere dicha autoridad a una supuesta agresión a un oficial, por un soldado de la guarnición de Zaragoza.

De Italia

En diferentes ciudades de Italia continúan las luchas sangrientas entre comunistas y soldados.

Los amotinados han levantado barricadas. Para combatirlos funcionan autos blindados, crifones y ametralladoras, que disparan sin cesar sobre los insurrectos.

Ha sido llamada fuerza de Caballería. La Infantería y la Artillería han aislado los barrios donde se ha concentrado la lucha.

Los muertos son muchos.

Han sido recogidos 50 heridos.

Los condes de Károlyi ha sido detenidos en Florencia. El conde estaba vigilado por la Policía desde hace algún tiempo, a causa de sus continuas relaciones con los jefes de los partidos extremistas.

El conde de Károlyi recibía grandes sumas de dinero, y se sospecha que las distribuyó a los comunistas que provocaron los sangrientos disturbios de estos últimos días.

Comunican de Trieste que la fuerza armada ha sostenido un serio combate contra trescientos obreros armados de fusiles. Al fin pudo la tropa dominar la situación. Resultó muerto un suboficial y hubo numerosos heridos.

También comunican de San Giacomo que los nacionalistas incendiaron la escuela croata.

Manifiestan asimismo de Fontenza que el alcalde de Fernandina fué muerto a tiros durante una manifestación nacionalista contra el Ayuntamiento, que está formado por socialistas.

De Florencia dicen que las tropas de «ber-

glileri» han incendiado la Casa del Pueblo de Empoli para vengar el asesinato de los marinos y «carabinieri», a los que las mujeres de Empoli arrastraron por las calles y cuyos cadáveres mutilaron, y de Roma que los astilleros de San Marcos, que son los mayores de la Península-Italia, fueron incendiados por los comunistas, y que la fuerza armada sostuvo un vivo fuego de fusilería con unos trescientos obreros, a los cuales logró disolver.

En la lucha hubo muchos heridos.

Habiendo de estos sucesos en diferentes ciudades Italia nos dice:

El «Popolo Romano», que en ellos hubo unos veinte muertos y más de ciento cincuenta heridos; pero, de los datos publicados en otros periódicos, parece que esas cifras no se refieren a un solo día, sino a tres.

Algunos periódicos dicen que la huelga planteada en Florencia debía terminar esta mañana.

La «Epoca» manifiesta que una colisión habida en Spezia entre nacionalistas y socialistas, resultaron un muerto y cinco heridos.

Añade que en Lioria se han recibido noticias de Empoli diciendo que dos autocamioneros, escoltados por «carabinieri», que se disponían a salir para Florencia con marineros, fueron asaltados por fuerzas comunistas. Se trabó una violenta lucha, de la que resultaron dos «carabinieri», un marino y un «chauffeur» muertos, y diez personas más heridas.

Se han enviado refuerzos para amparar a los «carabinieri» y marinos, a quienes los comunistas persiguen por el campo.

Después de las desventuras ocasionadas por la guerra no puede esperarse que se normalice la vida en Italia cuando tiene que atenderse ahora a reto ver con ellos tan trascendentales.

ESPECTACULOS

REAL.—A las 5 y 1/4, Rigoletto.

ESPAÑOL.—A las 6 y 1/2, La tierra.

A las 10 y 1/2, Entre nieblas.

COMEDIA.—A las 10 y 1/4, El castillo de los ultrajes.

A las 5 y 1/2, Concierto Llobet.

CENTRO.—A las 10, La casa de la Troya.

APOLO.—A las 5 y 1/2, La amazona del antifaz.

A las 10 y 1/2, El parque de Sevilla.

LARA.—A las 10 1/2, A la luz de la luna y El puesto de antigües de Balduino Pagés.

A las 6 y 1/2, A la luz de la luna y El puesto antigües.

OLIMPIA.—(Compañía dramática Enrique Gil)

A las 6 1/2, Juan José.

A las 10, El Cristo moderno.

COLISEO IMPERIAL.—A las 6, La República de la Broma.

A las 10, La república de la Broma.

CERVANTES.—A las 6, La canción del olvido.

Las delicias de Capua.

A las 10, La canción del olvido.—Las delicias de Capua.

MARTIN.—A las 6, La conquista de Pardillo.

A las 10.—La corsarias y La caída de la rde.

ESLAVA.—A las 10, No te ofendas, Beatriz.

El carnaval de Pluck

Las hermanas Corio.

LATINA.—A las 10, Los hugonotes.—Balder.

A las 6, Las nubes.—Balder.

NOVEDADES.—A las 6 La pupila de Pestaña.

A las 7, La Millonaria.

A las 9 1/2, El Lobato.

A las 10 y 1/4 La cocina.

A las 11 3/4, El compañero cocido.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliedo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-Yok.

LINEA DE CUBA-MEXICO

Saliedo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana, Salidas de Colón para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido y de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construcción and Armaments C.º Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Scheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábricas de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeel y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Benfnel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.

J. Maestú & Compañía

CONSTRUCCIONES NAVALES

VIGO-BOUZAS

Telegramas } MAESCIA — VIGO — TELÉFONO 161
Telefonemas }

Constructores de toda clase de embarcaciones, máquinas, calderas, accesorios, etc., etc.

Especialidad en vapores de pesca, para la pareja y sardina.

Reparaciones de buques.

Pídanse presupuestos.



MARTE

Compañía Portuguesa de Seguro

SEGUROS MARITIMOS

Capital: 2.500.000 pesetas

Dirección general para España: FRANCISCO TEROL Y JIMENEZ

Teléfono S-1.676
APARTADO 835

Plaza de la Independencia, 9.-MADRID

Dirección telegráfica y telefónica: SEGUROSTEROL

Cube higienique

OZ

EL MEJOR
DESINFEC-
TANTE del
mundo. Purifica
el aire por
radiación.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

CUBE HIGIENIQUE OZ

Representación general para España y Portugal:
L. Montilla.—R. Ingunza
ROLLO, 2.—MADRID

ANUARIO GARCICEBALLOS

PARA 1919-1920

Un volumen de 2.000 páginas editado lujosamente y encuadernado, 25 PÉSETAS en España, franco de porte.

Comprende la situación financiera de las 5.000 Sociedades existentes en España, un estudio económico de nuestra riqueza nacional, así como del estado actual de nuestra Hacienda, con minuciosos datos de la Agricultura, Minería, Industria, Banca, Bolsa, Comercio, Comunicaciones, etc.

Pedidos de ejemplares a «Ilustración Financiera».

Calle de Rodríguez San Pedro, 60.
MADRID

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo S. Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo F. años, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 881; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

COLEGIODEL CARDENAL CISNEROS

Párvulos Prim^{era} y Segunda Enseñanza
Incorporado al Instituto de San Isidro
en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pídan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR

D. F. Barbero y Delgado

DOCTOR EN CIENCIAS FÍSICO MATEMATICAS

Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS.-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de esta Casa, construidos para España, Portugal, Francia y Africa. Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.^a, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Ramón Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Virginia de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL

Hijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
PIO IX..... de 6.000 id.
CATALINA..... de 8.000 id.
BALMES..... de 6.500 id.

Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos

SAINT-ÉTIENNE

Moteurs a Combustion

Utilisation de tous les Combustibles liquides

HUILES DE HOUILLE

Moteurs fixes

Pétroles

Groupes électrogènes pour stations centrales

Mazouts

Naphtes

Groupes de Secours pour Stations Hydro Electriques

Schistes

Moteurs marins Marine de guerre Marine de commerce
Groupes Électrogènes de Bord

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla

MANUFACTURA MECANICA EIBARRESA

Escopetas finas de caza

y tiro pichón.

VICTOR SARASQUETA :

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Eibar (Guipúzcoa)



Premio de Honor en la Exposición de Buenos Aires.



ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para
ingresar en el
CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

The International Paint & Compositions C., Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimoluscosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras,

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Cagoline"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

de buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival lija para

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Ote (Rusia)

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay diques

